



# ХРАНИТЕЛЬ СТАРИНЫ



Фото: Анна БУРЛАКОВА.

Какими были защитники Отечества времен Петра I — служивые Измайловского, Преображенского и Семеновского полков, в таманском казачьем музее можно рассмотреть в мельчайших подробностях. Мальчишкам, правда, такой деревянной армией хочется еще и покомандовать.

**В Таманском казачьем обществе сотник Владимир Быстров и за атамана, и за хранителя музея... Прохаживаясь по комнатам, заставленным предметами обихода и быта таманских казаков, он вполоборота спрашивает: — Чувствуете, как пахнет? — и глубоко, с шумом и видимым удовольствием вдыхает.**

Пахнет, откровенно говоря, сыростью. Но атаман, так и не дождавшись ответа, обращает внимание на другое:

— Пахнет настоящей жизнью. Такие же люди, как и мы с вами, когда-то все это держали в руках. Спали на такой железной кровати, которая теперь кажется ка-

кой-то узкой и короткой, приосанивались у зеркала, раму для которого, возможно, сами и вырезали, утирались вот таким самотканым полотенцем, ели деревянными ложками, расплачивались такими огромными по размеру бумажными деньгами... Эти стены все помнят, здесь ведь в начале прошлого века был постоянный двор, так что им сто лет в обед, можно так сказать.

На привычные экспозиционные залы комнатки музея таманского казачества походят мало. Экспонаты не спрятаны под стекло, к ним можно примериться — по-будничному вскинуть на плечи коромысло или по-праздничному — в алых маках с бахромою шаль. Но, чтобы рассмотреть все, дня точно не хватит. До самого потолка, а они здесь высокие, повешено столько всякого добра!..

**(Окончание на 3-й стр.)**

## УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ ГОРОДА КРАСНОДАРА!

Приглашаем вас принять участие в торжественных мероприятиях, посвященных Дню реабилитации кубанского казачества, которые состоятся 19 апреля 2008 года в городе Краснодаре

**начало 8.30**  
площадь Октябрьской революции  
**10.00**  
ул. Красная от площади Октябрьской революции до ул. Постовой

**11.00**  
у Поклонного креста перед войсковым собором Святого Благоверного князя Александра Невского  
**12.00**  
ул. Красная от ул. Постовой до ул. Пушкина

**14.00**  
площадь им. А. С. Пушкина

### ПРОГРАММА МЕРОПРИЯТИЙ:

Построение парадных расчетов казачьих отделов Кубанского казачьего войска

Торжественное прохождение парадных расчетов к войсковому собору Святого Благоверного князя Александра Невского

Построение парадных расчетов казачьих отделов Кубанского казачьего войска

Божественная литургия, посвященная Дню реабилитации кубанского казачества

Смотр-парад парадных расчетов казачьих отделов Кубанского казачьего войска  
Прохождение учащихся классов и групп казачьей направленности образовательных учреждений Краснодарского края

Выступление Кубанского казачьего хора

**Кубанское казачье войско.**



Благое дело

## НОВАЯ ЖИЗНЬ НИКОЛЬСКОГО СОБОРА

**Атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда выделил 750 тысяч рублей на благое дело. Деньги из внебюджетных источников войска пойдут на оказание помощи в строительстве Никольского собора, который находится в столице Карачаево-Черкесской республики.**

В годы репрессий он, как и многие другие православные храмы, был разрушен. Спустя почти полвека было принято решение восстановить собор. Но его строительство шло медленно из-за нехватки денег.

— Для казаков храмы всегда имели ключевое значение в жизни. Здесь крестили детей, создавались новые семьи. Сюда приходили за благословением перед боем, делиться радостью и горем, — отметил Николай Долуда. — В страшные 30-е годы прошлого столетия православные церкви, соборы разрушались варварскими способами. Черное лето 1934 года помнят все. Собор, построенный в 1896 году казаками Баталпашинского отдела в честь Святого Николая Чудотворца, был разобран. Жители тогда еще станицы Баталпашинской лишились своего духовного центра, символизирующего мир и дружбу между народами. Так пытались искоренить веру. Восстанавливая Бо-

жи храмы сегодня, мы воскрешаем веру во Всевышнего, а вместе с тем — в сильную, мощную державу!

На днях в адрес войскового атамана пришло письмо от благочинного православных церквей КЧР, настоятеля Никольского собора протоиерея Валентина Корнеева с благодарностью за оказанную помощь: «Ваше пожертвование пришло в очень трудное время для нашего собора и оказалось очень своевременным. Еще раз сердечно благодарю Вас за оказанную помощь и молитвенно желаю Вам и Вашим соратникам душевного и телесного здоровья, успехов в исполнении святого долга, семейного благополучия, помощи, заступничества и покровительства от Царицы Небесной и Святого Николая Чудотворца!» — говорится в обращении.

**Анастасия БОЙЧЕНКО.**

## ВЕРОЙ И МИЛОСЕРДИЕМ МИР ДЕРЖИТСЯ

**У воспитанников школы-интерната № 22 п. Виноградного появились новые друзья — казачья семья Ляшко из станицы Анапской. «Этот мир держится на трех понятиях: на вере в Бога, работе и милосердии», — убежден глава семейства Анатолий Ильич.**

На этих понятиях держался и его род, генеалогическое древо которого он составлял около 20 лет. Началась семейная история с 1792 года, когда выходцы из украинского села Ляшковка, под городом Сумы, попали на Кубань. В 30-х годах их выслали с голодные степи Казахстана.

— Спасением было зерно, — вспоминает то трудное время Анатолий Ильич, — которое во время уборки, с риском для жизни, рассыпали в овраг, чтобы потом тайком собрать. Ходили мы все полураздетыми. Но когда слегла от тифа и уже не поднялась соседка по бараку, родители решили взять к себе ее мальчика: «Где своих семеро, там и восьмому место найдется». Так у нас появился названный брат Митя.

И так открылся семейный секрет счастья: человек, что-то бескорыстно отдавая, получает взамен еще больше.

**Нина РОМАНОВА.**

Патриотическое воспитание

**Два комплекта наград в общекомандном зачете и военизированной эстафете разыграли военно-патриотические клубы и казачьи общества Кубани в Краснодаре на открытом первенстве по военно-прикладным видам спорта, приуроченном к Дню пограничника.**

На спортивной арене стадиона «Динамо» собралось 180 юношей из 18 команд края, чтобы схлестнуться в честном бою. Под музыку участники прошли торжественным маршем. Во главе колонны, чеканя шаг, — казачата СОШ № 16 Тимашевского района. Надо отметить, что в этом году Кубанское казачье войско представило пять команд из Екатеринодарского и Кавказского отделов.

По традиции, соревнования начались с благословенной молитвы, которую прочел штатный священник храма иконы Божьей

Матери всех Скорбящих Священной Радости митрофорный протоиерей Николай Щербаков. Гимны России и Кубани ознаменовали окончание торжественной части. Спортсмены волновались, ведь впереди — насыщенная программа по десяти видам. Бег на 100 метров, 400 метров с препятствиями, километр, метание гранаты Ф-1 на точность, прыжки в длину, подтягивание, неполная разборка автомата Калашникова, надевание противогаза и общевоинского защитного комплекта, военизированная эстафета, полоса препятствий — настоящие испытания для будущих воинов. Жесткая система штрафов только закаляла дух спортсменов, укрепляла чувство локтя. Малейшая ошибка могла снизить результат. И от погоды снисхождения ждать не пришлось. Сгущающиеся тучи и прохладный ветер пытались создать недружелюбную атмосферу, но азарт подогрел кровь участников.

Уметь преодолевать трудно-

День памяти

**Как и в прежние годы, кубанские казаки собрались у могил своих земляков, погибших в локальных конфликтах. Героев Приднестровья и Абхазии вспоминали родственники, друзья, боевые товарищи. Провел митинг памяти на Славянском кладбище Краснодара вице-губернатор, атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда.**



Очистившись молитвой, участники митинга снова стали вспоминать друзей-героев. О боевых буднях и повседневных подвигах рассказал походный атаман Алексей Аникин. О неоценимой помощи и священ-

## ОБЫКНОВЕННЫЕ ГЕРОИ

Сто двадцать казаков, которые весной 1992 года ушли добровольцами защищать молодую Приднестровскую республику, о подвигах и славе не думали. Они просто спешили на выручку братьям-славянам, единоверцам, как сотни лет назад — их деды и прадеды. Позвала Россия, и не мог казак — опора и надежда государства — не внять этому зову. Уезжали ночью, чтобы избежать прощаний с родными, ведь обещать вернуться не могли: отправлялись на войну. И пятеро — Александр Берлизов, Николай Петин, Валерий Тараненко, Сергей Денисов, Алексей Антонов — погибли в боях. В вечность они ушли героями, и мы теперь должны каждый свой шаг соизмерять с этим эталоном человеколюбия и самопожертвования.

Заросли зеленой травой приднестровские окопы, как затягиваются боевые ранения, повзрослели дети тех, кто в лихие девяностые, отстаивая свое право на свободу и самоопределение, окрепла и встала на ноги молодая республика... А значит, не напрасно сложили головы «за други своя» кубанские казаки — их дело живет. И живет память о них. И сегодня в их честь — золото нарциссов и пурпур гвоздик; горькие слова благодарности...

— Пятеро наших земляков, которые погибли в Приднестровье, и Анатолий Сидоренко, отдавший

свою жизнь за суверенитет Абхазии, — настоящие герои, на их примере мы должны воспитывать наших детей, — обратился к собравшимся атаман ККВ Николай Долуда. — Их поступок — образец истинного патриотизма и воинской чести. Вам, выжившим в круговерти тех событий, — мира, добра, благополучия в семьях и крепости духа, а тем, кто не дождал до сегодняшнего дня, — вечная слава...

Войсковой атаман вручил денежные вознаграждения родственникам погибших, ордена и медали — живым героям тех событий.

...Отец Евгений (в прошлом — воин-приднестровец, а ныне — священник храма Рождества Христова станицы Дмитровской) за орденом вышел со скромной улыбкой: мол, не совершил я ничего такого. Однополчанам даже подбадривать пришлось: «Иди, Женька, ты это заслужил». Вместе с ним награды, которых удостоило кубанцев правительство Приднестровской Молдавской республики, получили еще 15 казаков. А Евгений Попов, спрятав награду в карман, встал рядом с войсковым священником отцом Сергеем и отслужил молебен в память о своих товарищах — «христолюбивых казаках, православных воинах»...

— Кто устал, пусть вспомнит о них и исполнит сил, кто сомневается, пусть помолится о них и укрепитесь, — призвали они своих братьев и сестер во Христе.

ной жертве говорил войсковой атаман Черноморского казачьего войска Владимир Рязинский. О том, как благословлял на правый бой, как объяснялся потом с родными добровольцев, вспомнил экс-атаман ККВ, заместитель председателя комитета по военным вопросам, воспитанию допризывной молодежи и делам казачества Законодательного Собрания края Владимир Громов...

Отзвучали речи, и все на минуту погрузилось в молчание. Задумались о них и о себе, о мире в стране и умиротворении в душах, о прошлом и настоящем.

История по-своему оценивает события. После одних — ставит точки, другие, — заключает в запятыя, третьи — обрывает многоточием. У истории свои правила и свои исключения. Возможно, пройдут годы, и потомки расставят свои акценты. Но живущие ныне верят — время не сотрет значение подвига казаков, воевавших в Приднестровье, защищавших Абхазию. В любую эпоху главной ценностью остается человеческая жизнь. И тот, кто отдал ее за то, чтобы жили, смеялись, любили другие, — остается в веках. И поэтому сегодня атаманы и военные, священники и матери, жены и журналисты оставляли возле надгробий обыкновенных героев, словно перед образами святых, зажженные свечи...

**Иванна ГЕРАСИМОВА.**

## ДОСТОЙНАЯ СМЕНА

сти — вот задача будущего защитника Родины. Дистанция в один километр далась не всем. Недаром горюют: спорт — для сильных. Член военно-патриотического клуба «Вымпел» Дмитрий Филонский из города Тимашевска продемонстрировал абсолютный рекорд в подтягивании на перекладине — 34 подтягивания. Впрочем, это не единственная победа тимашевцев. Сноровка и безупречная точность действий понадобились юношам при надевании противогаза и ОЗК. Константину Шестакову из команды «Кубанский казачий кордон» Екатеринодарского отдела ККВ пришлось долго тренироваться для того, чтобы на первенстве показать лучшее время в своей пятёрке — 1 минута 53 секунды. Однако первое место вновь досталось тимашевскому клубу «Вымпел». Победу в этом виде принес Алексей Горбузняк.

Второе дыхание у спортсме-

нов открылось во время, пожалуй, самого напряженного вида этого турнира — военизированной эстафеты. Участники переносили «раненых», стреляли из пневматического пистолета, доставляли ящик с «патронами», собирали и разбирали автомат.

И вот соревнования подошли к концу. Главный приз начальника Черноморско-Азовского управления береговой охраны ФСБ РФ — автомат, а также кубок победителя, медали и грамоты вручили военно-патриотическому клубу «Вымпел» СОШ № 16 г. Тимашевска. Пять лет назад на базе этой школы была создана первая молодежная казачья сотня, членами которой и являются вымпеловцы. Евгений Кудрявцев — учитель ОБЖ и руководитель сотни — долго готовил ребят к турниру. И не зря! Два года подряд победителями открытого первенства становилась команда «Будущий воин» из станиц Петровской. А в этом — она лишь вторая. Ново-

росийцы из объединения «Гардемарины» Морского технического лицей замкнули тройку лидеров.

В военизированной эстафете места распределились так: на высшую ступень пьедестала взошли казачата Гулькевичского РКО военно-патриотического клуба «Пограничник». Клуб ВВП «Юный пограничник» из Тихорецка занял второе место и на третьем — вновь оказалась новороссийская команда «Гардемарины». Специальный приз от атамана ККВ Николая Долуды — комплект казачьей литературы и денежное вознаграждение — исполняющий обязанности атамана Екатеринодарского отдела Виктор Светличный вручил самому младшему участнику турнира. Им стал Денис Нушик из Западного районного казачьего общества.

**Полина ПОЦЕБНЕВА.**



# ХРАНИТЕЛЬ СТАРИНЫ

Чтобы помнили

## СЫН ЗЕМЛИ КУБАНСКОЙ...

В Уманской установят Поклонный крест на могиле Александра Кухаренко — бывшего отдельского атамана, стараниями которого в станицах возводили храмы, школы и библиотеки. К такому решению пришли казаки Ейского отдела во главе с атаманом Василием Бережным.

Место захоронения Кухаренко было найдено краснодарским переплетчиком Ярославом Бородиным. Сейчас на нем разбит станичный парк культуры и отдыха. На протяжении многих лет Ярослав Михайлович ходил по дворам, общался со старожилками, собирал материалы, словом, интересовался всем, что связано с семьей Кухаренко. Так ему удалось докопаться до истины. Но находкой поделить не успел, умер в 2001 году. Зато остались записи и схемы, сделанные его рукой, они чудом попали в литературный музей Кубани.

Поклонный крест планируется открыть 1 декабря. В этот день исполнится 95 лет со дня смерти атамана. К увековечению памяти Александра Кухаренко привлекают спонсоров и других заинтересованных лиц. Уже сейчас казак Виктор Тер готовит книгу о знаменитом атамане, а в казачьих обществах Ейского отдела готовятся спортивные и культурные мероприятия памяти Кухаренко.

Актуально

## НОВЫЙ ПОДХОД К СТАРОЙ ПРОБЛЕМЕ

Избавиться от инертных и безынициативных членов казачьих обществ и создать отдельные мобильные группы по борьбе с наркоманией решили в Таманском отделе ККВ.

Как эффективнее бороться с наркоманией, обсудили на совещании в Абинске. В разговоре приняли участие атаманы и члены правления отдела, представители штаба войска и сотрудники госнаркоконтроля. Атаман Таманского отдела казачий полковник Иван Безуглый отметил, что работа, проводимая в этом направлении ранее, признана малоэффективной и недостаточной, и настоятельно рекомендовал атаманам взять ее под личный контроль.

Также на совещании поднимался вопрос о задержке финансирования казачьих обществ, в частности, не выплачиваются деньги дружинникам за выходы на дежурство. Атаман Безуглый пообещал с этим разобраться.

Насущным было выступление атамана Таманского городского казачьего общества войскового старшины Алексея Ткалича, предложившего проводить смотры-конкурсы казачьих коллективов художественной самодеятельности. Подрастающее поколение должно знать казачьи обычаи и традиции, песни, потешные современной прозаической культурой. В ближайшем будущем положение смотря конкурса будет разработано и представлено в штаб Таманского отдела.

**Владимир ДОРОШЕНКО,**  
член правления  
Таманского отдела,  
есаул.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

— Вот, посмотрите, с каким приданым казачки раньше замуж выходили: тут и сундучок, и мешок, и постолы, рубель со скалкой, телогрейка и ложка. Ну что вы улыбаетесь? Для казачки самым обидным был попрек, что она без ложки замуж вышла. А вот еще у нас рушничок есть особенный. Его Анастасия Лукьяновна Шамраева принесла, на нем ее мать икону держала, которой молодых благословляла. Так вот этот рушник с 1912 года не стирался ни разу. В сундуке бережно хранился и остался беленьким.

Владимир Иванович вспоминает, откуда какая прялка, какая фотография, утюги, казаны... А заметив, как мы поживаемся, от дел давно минувших лет переходит к недавнему прошлому:

— Отопления у нас тут нет, как вы заметили. Мы при прежнем главе района хотели было газ сами провести, да нам пообещали за счет местного бюджета управить... Время ушло, у нас тоже уже прежних возможностей нет. А в таких условиях мало что сохраниться может. Ремонт вон только в прошлом году сделали, а хоть по новой начинай. Но если на все это кивать, работать будет некогда. Потому давайте-ка я вам лучше покажу, где мы с молодежью занимаемся, где у нас тут оркестр располагается...

Атаман гремит ключами и увлеченно продолжает свой рассказ, но уже о настоящем таманского казачества и о будущем, таким, каким видит его он: чтобы даже в такой ранний утренний час здесь звенели молодые казачьи голоса, чтобы дал Бог справиться часовенку на том самом месте, где стоял раньше храм Вознесения Господня, и много чего еще...

— Планов много, но, как говорят, глаза боятся, а руки делают, — говорит напоследок Быстров. — Желание есть, казаки есть, значит, будет и дело.

Елена РЫЖКОВА.



«Вот так — просто — и жили наши прадеды, — задумывается атаман Владимир Быстров. — И была в этом своя казачья правда».

## ФАКЕЛ ДОБРА

Второй год подряд Ейское казачье общество совместно с клубом «Казачьи забавы» проводит интерактивные конно-спортивные игры.

В станицу Должанскую приехало более 50 ребят с ограниченными возможностями здоровья из Ейского социального приюта, реабилитационного центра «Чайка», школы-интерната № 1. Колонны машин и конной группы с развевающимися на ветру российским и кубанским флагами, двинулись из центра станицы к месту проведения показательных выступлений — Должанскому лесу. Сопровождалась процессия казачьи песнями.

С приветственным словом перед началом праздника выступили атаман Ейского РКО Виктор Кондик и ведущий специалист отдела по взаимодействию с правоохранительными органами, казачеством и призыву районной администрации Алексей

Буглак. Наездники конно-спортивного клуба «Казачьи забавы» продемонстрировали ребятам наивысшие свои достижения в преодолении препятствий, рубке лозы, пирамиде. А после воспитанники социальных учреждений района приняли участие в соревнованиях по четырем видам: «отними папаху», «полоса препятствий», «езда задом наперед» и «стойло». По итогам состязаний в номинации «отними папаху» первое место завоевала Ксения Соколян из с. Воронцовка, второе — Екатерина Федяева (ст. Камышеватская), а третье — Сергей Жданов (с. Воронцовка). В полосе препятствий равных не было Михаилу Брехеру из Камышеватской, ему уступили односельчанки Алена Куц и Виктория Чечелева. В за-

бавной игре «езда задом наперед» лучшим стал Сергей Жданов, «серебро» и «бронза» достались жителю ст. Камышеватской Александру Колейнику и Анастасии Черной из Воронцовки. В упражнении «стойло» лидером оказался Павел Курячий (с. Воронцовка), за ним пришли Екатерина Федяева и Алена Куц.

Победителей соревнований наградили грамотами и ценными подарками. Поощрили также Михаила Брехера за проявленную смелость, Владислава Серого — за волю к победе (Ейский социальный приют «Казачок»), а представительницу «слабого» пола Викторю Чечелеву (реабилитационный центр «Чайка») — за ловкость.

Праздник дружбы закончился чаепитием у костра и выражением общего пожелания ребят впредь проводить такие мероприятия чаще.

**А. КРАСНОВ,**  
первый заместитель атамана,  
начальник штаба Ейского РКО,  
войсковой старшина.



Наша почта

## РЕАБИЛИТИРОВАННЫЙ ПРАЗДНИК

Здравствуй, «Вестник»!

Из номера в номер ты пишешь о параде, посвященном Дню реабилитации казачества. Это нужный праздник. Нельзя забывать тех, кто попал под колеса революционных перемен. Это праздник памяти, а без воспоминаний о прошлом нет будущего. Моя история — одна из тысяч таких же на Кубани. В ней, наверное, вся казачья боль.

По воле императрицы Екатерины попал на Кубань мой дед Николай Помазан. Поселился в Абинском районе, станице Мингрельской. Женится на дочери священника, ибо сам был человеком набожным и богобоязненным. Зажили они крепко и дружно, Бог послал им шестерых детушек: три сына и три доченьки. Как и многие казаки, дед имел большой земельный надел — несколько гектаров пашни. Он построил хату по архитектуре того времени: в постройке под одной крышей были коровник, стойло для лошадей и жилое помещение — большая общая комната с русской печью, спальня, сенцы, кладовка. Это было в каждом казачьем дворе. Жили тогда родами, поэтому жилища нескольких родственников составляли целый хуторок из пяти-шести хат.

Мои родители жили в достатке, потому что никогда не ленились. Возле каждого дома земли было по гектару, на ней размещались огород, сад. В палисадниках под окнами хат росли цветы. Мы все дружно работали и дружно отдыхали. Во дворах сажали огород, в поле сеяли пшеницу, кукурузу, подсолнухи. Выращивали тростник для меда и даже клещевину. И всегда урожаи были хорошие, потому как хозяйство вели с умом.

А потом пришел 1932 год — налетела на кубанские станицы злая сила. Сначала отца вызвали повесткой в Мингрельский сельсовет, и ждать его возвращения нам пришлось целый год.

Старшего брата отряд комсомольцев встретил по пути домой, забрали у него лошадей, всю поклажу, а его избили. А после и во двор ворвались. Выгнали лошадей, забрали всю живность, весь урожай до зернышка вымели и на телегу погрузили. Грубо оттолкнули от печи беременную мать и вытащили все горшки-котелки — все унесли. И оставили 34-летнюю женщину с восемью детьми умирать с голоду. Через год — не знаю, как мы только выжили, наверное, Бог помогал, — вернулся отец. И мать снова забеременела. Это был уже десятый ребенок. Раньше ему обрадовались бы, а теперь лишний рот в семье был не нужен. И мать пошла на аборт — непросто далось ей, верующей женщине, это решение. И Бог наказал ее за этот великий грех — матушка умерла. Оставила нас сиротами...

Вот так новая власть лишила нас, казаков, всего, что мы имели: счастья, достатка, крыши над головой. Наши наделы распахали, сады выкорчевали... Дед мой так и умер в нищете.

Но не обозлились ведь. А когда пришла в страну большая беда — Великая Отечественная война, — ушли защищать не коммунистов, а могилы предков. Отец и два брата честно отвоевали с первого до последнего дня, вернулись с наградами. Два брата погибли. Я сама, совсем еще девчонка, трудилась на заводе по выработке азотной кислоты, которая необходима для изготовления главного компонента пороха — селитры. Много пришлось нам пережить, много невзгод перенести. Хорошо хоть правительство подарило нам день в календаре.

**Лидия ПОМАЗАН,**  
пенсионерка.  
г. Новороссийск.

Календарь

АПРЕЛЬ

● **225 лет** назад императрица Екатерина Вторая издала манифест о присоединении к России Крыма, Тамани и побережья Кубани (1783)

● **190 лет** со дня рождения императора Александра Второго (1818 — 1881), дважды посещавшего Кубань и Екатеринодар: в 1850-м и в 1861 г. В царствование императора Александра Второго была окончена Кавказская война. Его указами в 1860 г. были образованы Кубанская область и Кубанское казачье войско

● **155 лет** со времени закладки войскового Александро-Невского собора в Екатеринодаре (1853)

● **90 лет** со дня гибели главнокомандующего Добровольческой армии генерала от инфантерии Л. Г. Корнилова (1870 — 1918). Погиб от разрыва снаряда при штурме Екатеринодара 11 — 14 апреля. На месте гибели установлен памятный крест

### Вечная память

**Вчера казаки Кубанского казачьего войска простились с удивительным человеком, соратником и единомышленником Сергеем Павловичем ЕМЦЕВЫМ.**

Кубанское казачье войско вновь скорбит. Уходят из жизни замечательные люди, борцы за историческую справедливость. Скончался человек с неиссякаемым оптимизмом, четкой жизненной позицией, настоящий казак, атаман Отрадненского РКО Сергей Павлович Емцев. В 1990 году он пополнил ряды Кубанского казачьего войска, а уже через два года стал начальником штаба районного общества. С 2005-го и до недавнего времени пребывал в должности атамана. Доброта, любовь к Родине, семье, бескорыстность, честность — лучшее, что может присутствовать в казаке, христианине, настоящем русском человеке. Все это органично сочеталось в Сергее Павловиче. Все, кто его знал, могли с уверенностью сказать: он до конца остался верен казачеству и с честью носил офицерские погоны, если бы не тяжелая продолжительная болезнь, он еще многое успел бы сделать.

Смерть атамана Емцева — большая потеря не только для родственников. Это потеря для казачьего общества, для всего войска. Память о нем останется навечно.

Казаки Кубанского казачьего войска в лице атамана Николая Долуды выражают соболезнование родным и близким умершего.

Визит

**Ансамбль «Кубанские казаки» Лазаревского центра национальных культур Сочи побывал в Украине. В организацию поездки, состоявшейся в рамках сотрудничества казачества России, Украины и Белоруссии, подписавших меморандум о единстве, дружбе и взаимном сотрудничестве, активно включились местные атаманы — генерал-полковник Юрий Томин, возглавляющий межрегиональное казачество, и старейшина, руководитель союза офицеров-патриотов России и зарубежья генерал-полковник Александр Остапец. Свою лепту в этот процесс внесли также лазаревские предприниматели. И, безусловно, она не состоялась бы без помощи и поддержки руководителя территориальной депутатской группы городского Собрания Сочи Владимира Левшина.**



ства. Знаменитые «Песня о солдате» и «Поклонимся великим тем годам» у зрителей нашли бурный отклик. По достоинству оценили это и хозяева-организаторы: генерал-атаман, председатель регионального казачьего объединения, заместитель губернатора Донецкой области Юрий Плахутин, а также его заместитель — атаман Горловки генерал-полковник Владимир Зиненко, ректор Донецкого государственного института физкультуры и здоровья, доктор философских наук.

— Наш визит в Украину стал наглядным примером эффективности народной дипломатии, — убежден Крикор Мазлумян. — Несмотря на государственные

Первый большой сольный концерт наши артисты дали в Донецке. Зал областного пресс-центра «Шахтер», вмещающий полторы тысячи человек, был заполнен до отказа. Среди зрителей — руководители местной администрации, депутаты, ветераны войны и труда, представители казачества, лидеры общественных и молодежных организаций, журналисты.

— Первую же нашу песню — «Гимн запорожских казаков» — люди встретили стоя, — рассказал Леонид Литвиненко.

Донецкие почитатели народной культуры услышали более двух десятков старинных, обрядовых, исторических русских и казачьих песен, а также произведения Александры Пахмутовой, Владимира Мигули, Виктора Захарченко, Геннадия Заволокина. Безудержную удачу, безграничную душевность и тонкую лиричность, свойственные коллективу Леонида Литвиненко, зрители отметили бурными овациями и искренней благодарностью.

— Нас встречали не как гостей из далекого приморского города, а как своих братьев, друзей, единомышленников, людей, очень близких по крови

## КОГДА ПОЮТ КАЗАКИ...



**В Донецке приезд «Кубанских казаков» стал одним из главных культурных событий последнего времени.**

и духу, — признался художественный руководитель ансамбля. — О таком мы даже не мечтали! К нам подходили

обычные люди, расспрашивали о жите-бытье, интересовались творческими и жизненными планами.

«Кубанские казаки» побывали также в Горловке и Константиновке. И здесь, в знаменитых шахтерских городах с богатыми казачьими традициями, в концертных залах, где проходили их выступления, был аншлаг.

— Наши артисты и члены делегации были буквально нарасхват, — говорит заведомо по вопросам культуры и искусства администрации Лазаревского района Крикор Мазлумян. — Нас звали на встречи с ветеранами, казаками, студентами, школьниками. Мы почувствовали, насколько люди устали от политики, постоянного нагнетания негатива в отношениях между Россией и Украиной.

Буквально со слезами на глазах встречали «Кубанских казаков» местные ветераны Великой Отечественной войны. Фронтовики, приходившие на выступления ансамбля из Лазаревского целыми семейными династиями, не могли скрыть чувства гордости за народную культуру и связывающие нас тесные узы брат-

границы, мы едины, мы остаемся братьями и родственными душами — вот что главное. И с этим политики уже не могут не считаться!

В ходе гастролей «Кубанских казаков» в Донецкую область была достигнута договоренность об ответном визите украинской делегации в Сочи, а также выражено твердое намерение установить побратимские связи между Горловкой и Лазаревским районом. Артисты ансамбля были отмечены памятными дипломами и ценными подарками, а художественный руководитель коллектива Леонид Литвиненко удостоен звания «Почетный гражданин Донецкой области».

Очередной визит «Кубанских казаков» состоится только через два месяца — они официально приглашены участвовать в съезде казаков России, Украины и Белоруссии, который состоится 1 июня в Севастополе.

**Владимир ЦЕКВАВА.**